



记者 吴承江/文 高斌/图

4月28日上午,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京隆重举行。来自淮南市琴宏畜禽养殖农民专业合作社的联络员刘琴,带着质朴的笑容,接过全国劳模这份沉甸甸的荣誉。这一时刻,不仅是对她个人多年拼搏那种“牛劲”的高度肯定,更是她作为新时代农民代表,在乡村振兴道路上奋力奔跑的生动注脚。



刘琴仔细观察牛的饮食、生长和精神状态

# 全国劳模刘琴:牛人 牛业 牛精神

## 从农家女到养牛专家

时间回溯到2000年,彼时的刘琴,还是淮南市潘集区古沟回族乡太平村一位普普通通的农村妇女。心中怀揣着对美好生活的向往,她毅然决然地踏上了创业养牛的艰辛之路。创业初期,资金匮乏、技术短缺、经验不足等难题如大山般横亘在她面前。牛舍的搭建简陋粗糙,养殖技术全靠四处打听和自己摸索尝试,每一头牛的健康状况都时刻牵动着她的心弦。

然而,刘琴骨子里那股不服输的劲头,支撑着她在困境中顽强坚守。她如同一块干涸的海绵,拼命汲取着养牛知识。除了在牛舍里忙碌,仔细观察每一头牛的

饮食、生长和精神状态,她还不放过任何一个学习交流的机会,向有经验的同行请教。在漫长的实践摸索中,她逐渐掌握了科学养牛的核心技术,从一个对养牛一窍不通的“门外汉”,成长为当地远近闻名的牛病防治专家。

寒来暑往,刘琴的养牛场在她的精心经营下,逐渐有了起色。养牛场的规模从最初的几头牛,逐步扩建到10多亩地、每年出栏量达到400多头,年纯利润也颇为可观,可达几十万元。但刘琴并未满足于此,她深知“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”的道理,在自己过上好日子的同时,心中时刻惦记着身边的乡亲们。

## 带动村民共同致富

在刘琴生活的古沟回族乡,曾经经济发展相对滞后,许多村民守着几亩薄田,生活清贫。刘琴看在眼里,急在心里,她决心要带领乡亲们一起走上致富的道路。2017年,琴宏畜禽养殖合作社正式注册成立,她探索出“大户带动+技术培训”的创新模式,成立琴宏女子专业合作社,免费为村民提供养殖技术,毫无保留地分享自己多年积累的经验和知识。举办养殖培训班,邀请业内专家前来授课,从牛的品种选择、饲料搭配、疾病防治到市场销售,进行全方位的培训指导。她还为村民提供场地和饲料支持,帮助他们解决创业初期的资金和物资难题。

在刘琴的带动和帮助下,古沟回族乡的养牛产业如星星之火,渐成燎原之势。上规模的养殖公司发展到4家,养殖规模都在100头以上,太平村更是成为远近闻名的养牛专业村,带动周边村民及100多户贫困户成功脱贫致富,生活发生了翻天覆地的变化。

村民耿真的经历,便是刘琴帮扶众多乡亲的一个生动缩影。1986年出生的耿真,原本从事运输工作,生活虽然平淡,但也安稳。然而,2017年的一场突如其来的交通事故,彻底改变了他的人生轨迹。这场事故让他遭受了重度伤残,失去了劳动能力,生活陷入了绝望的深渊。他对未来感到迷茫,整日意志消沉,对生活失去了信心。

刘琴得知耿真的情况后,第一时间来到他的家中,耐心地劝导他:“耿真,别灰心,生活总会有办法的。你还年轻,不能就这么放弃。养牛这个事儿,我有经验,你跟着我干,肯定能行!”在刘琴苦口婆心的劝说和无私的帮助下,2020年,耿真鼓起勇气,尝试养牛。



刘琴对接帮扶村民耿真养牛

从那以后,刘琴便成了耿真的常客。她不辞辛劳,频繁上门指导,手把手地教耿真如何挑选健康的牛犊、如何合理搭配饲料、如何做好牛舍的卫生防疫工作。每一个养殖环节,她都细致入微地讲解和示范,确保耿真能够熟练掌握。在饲料运输方面,考虑到耿真行动不便,刘琴主动帮忙联系运输车辆,协调饲料供应,解决了耿真的后顾之忧。同时,她还积极为耿真解读国家的相关养殖扶持政策,帮助他申请补贴,争取更多的发展资源。

在刘琴的悉心帮扶下,耿真的养牛事业逐渐走上正轨。看着牛群一天天茁壮成长,耿真的脸上重新绽放出了久违的笑容,对生活也重新燃起了希望。如今,耿真通过养牛,不仅实现了经济上的自立,还对未来充满了信心。他逢人便说:“没有刘琴大姐,就没有我今天的好日子。”



## 持之以恒为农发声

刘琴的善举和奉献精神,不仅赢得了乡亲们的赞许,也得到了社会各界的广泛认可。2013年她被评为全国农村科技致富女能手,2017年被评为安徽省巾帼标兵,更值得一提的是,刘琴连续三届当选全国人大代表。这一身份,对于刘琴来说,既是一份至高无上的荣誉,更是一份沉甸甸的责任。她深知,自己肩负着广大基层农民的期望和重托,要为他们发声,为他们谋福利。

为了更好地履行代表职责,刘琴深入田间地头,走进农户家中,与村民们促膝长谈,了解他们的所思所想、所盼所愿。她围绕村民群众的迫切需求和生产生活问题,提出了一系列具有针对性和建设性的建议:大力培育新型职业农民,创新乡村人才引进使用形式,建立乡村人才保障与激励机制;加大对村卫生室的投入和信息化建设,增加乡镇医院救护车辆数量,支持中医传承,稳定发展村医队伍;引入先进的养殖技术和管理经验,加强技术研发与创新,建立完善的市场信息服务平台,加强产销对接,强化环保监管,加大政策扶持力度,完善金融服务体系,鼓励农民创建品牌……这些建议,都是刘琴经过深入调研、深思熟虑后提出的,反映了广大基层农民的心声。

在全国两会上,刘琴总是以饱满的热情和认真负责的态度,积极参与各项讨论和审议。她用质朴的语言、详实的数据,阐述着农村的实际情况和农民的真实需求,努力为农村发展争取更多的政策支持和资源投入,被誉为走进人民大会堂的“养牛女状元”、基层农民的代言人。

如今,刘琴依然忙碌在养牛场和乡村的各个角落。她的身影,在牛舍中穿梭,在田间地头停留,在村民家中出现。她用自己的实际行动,诠释着新时代农民的担当和奉献精神,书写着乡村振兴的美丽篇章。